
答案用紙記入上の注意:答案用紙のマーク欄には、正答と判断したものを一つだけマークすること。� 

DZ202 

第四級海上無線通信士「無線工学」試験問題

(参考)試験問題の圏中のトランジスタなどは、旧国記号を用いて表記しています。 18問� 2時間� 

A-l 次の記述は、電気磁気に関する単位について述べたものである。仁二コ内に入れるべき字句の正しい組合せを下の番号から選

ぺ。

(1)磁束密度の単位記号は、[二五三� 1である。� 

(2)磁界強度の単位記号は、仁豆こコである。� 

(3) インダクタンスの単位記号は、仁三コである。� 

A B C 

〔羽TbJ(ウェーノて) (VImJ (ボルト毎メートル)� (H) (へンリー) 

2 (VVbJ (ウェーパ) (VImJ (ボルト毎メートル)� (FJ (ファラド) 

3 〔羽市J(ウェーパ) (A/mJ (アンペア毎メートル)� (HJ (へンリー) 

4 (T] (テスラ)� (A/mJ (アンペア毎メートル)� (HJ (へンリー) 

5 (TJ (テスラ) (V/m) ボルト毎メートル)� (FJ (ファラド) 

A-2 交流回路における電圧と電流の実効値がそれぞれ� 100(VJ及び� 2(AJで、消費電力が� 180(W)であるとき、この回路の力

率の値として、正しいものを下の番号から選べ。� 

1 0.7 2 0.75 3 0.8 4 0.85 5 0.9 

A-3 次の記述は、図� 1に示すトランジスタ回路について述べたものである。仁二二コ内に入れるべき字句の正しい組合せを下の番号

から選べ。ただし、トランジスタの特性は、図� 2に示すものとし、直流電圧� VBE
及び、VCEを、それぞれ� 0.6(vJ 及び� 6(VJ 

とする。

(1)ベース電流んは、 L云正コである。� 

(2) コレクタ電流たは、亡豆つである。� IB 80 lc 8 

(3) エミッタ接地の直流電流増幅率は、 〔μAJ� 
60 

(mAJ 
6 

仁互コである。� 
40 4 

A B C 20 2 

40 CμAJ 4 (mAJ 100 
2 40 (μAJ 4 CmAJ 150 VBB、VCC :直流電源� (VJ O 0.20.40.60.8 20 40 60 80 

3 40 CμAJ 6 CmAJ 150 VsE (VJ ら〔μAJ� 

4 60 (μAJ 4 (mA) 100 
図� l 

図� 2 

5 60 (μAJ 6 (mA) 150 

A-4 次の記述は、図に示す理想的な演算増幅器(オペアンプ)について述べたものである。仁二二コ内に入れるべき字句の正しい組合

せを下の番号から選べ。

(1)入力端子 2を亡三二1端子という。� 

(2) 入力インピーダンスの値は、極めて仁豆ゴ。� 

(3) 入力信号が無いときの出力信号は、仁三コ� (VJである。� 

A B C 

非反転 大きい� O 

2 非反転 小さい� +Vcc/2 

3 反転 小さい� +Vcc/2 直流電圧� (V) 
4 反転 大きい� O 

Vcc

5 反転 小さい� O 
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A-5 次の記述は、関にヌ去す� DSB (A3E)送提携の構或倒について述べたものである。仁ここコ内に入れるべき字勾の正しい総合せを

下の番号から選べ。ただし、間じ記号のこコ内には、問符匂が入るものとする。

発議器の次殺に辻仁五二〕が設けられている。

後段の街路の状態の変動による影響が発掻器に及んで発搬周波数が変化するのを防ぐため、できるだけ発振器

と仁互コに結合させている。� 

(3)マイク口ホンから入力された奇声信号は、仁三工コ増幅器及び変調増蹴器で増輔され、電力増幅器に加えられる。

A C 
T
S 緩鑑増幅器 低周波

緩錆増幡器 踊周波

0
4
.
F
O

緩f重}増幅器 低周波:

中間周波増蝿器 高周波

中間周波増幅器� 低周波

お

筋

密

鱗

疎

密

司

つι

周波数

潜倍器
亡亙コ� 

A-6 図に最す� SSB (J3E)波の発生回路にお� して、正しいものを下の番号から選べ。イ

強送波を{底?濃させる。

-I平衡変鵡器又は

-1リング変調器

SSB波

出力

2 上下鑓液接成分を抵滅dせる。 信号波� 
3 上下関波議成分を遅過させる。 入力�  

4 うち、いずれか一方の側波書成分を� 

遥過させる。� 

5 上下鱒技帯域分のうち、いずれか一方の側披帯成分と

接送技を逮返させる防

A-7 F話� 受信機に用いられない凹路を下の番号号から選べ。

ワミタ

スピーチクワッパ� a

スケルチ回路

低周波増幅器

周波数弁別器

1

2

3

4

5

 

内
ぷ
苛
ベ
�
 
叫
寸
�
 

A-8 9 [GHzJ帯の船槌罵レーダーにおいて、最大探知距離を大きくするた診の条件として、誤っているものを下の番号から選べ。

τ
I アンテナの耗得を大きくする。


アンテナの高さを議くする。


M

A

受信機の感度を良くする。
 

iきf言霞カを大きくする。

CJM 
パルス揺を狭くする。� 

A-9 次の記述~J:，護索救助用レーダートうンスポンダ (SART) について述べたものである。仁ニニユ に入れるべき宇都の廷しい� 

会せを下の番号から選べ。� 

S1収?のレーダ一波の周波数には、仁亙ゴ婚の周技数が用いられている。

(2) 捜事異様の掛館又は航空機のレーダーの議示器上に表される� IB 舗の露点:0H~よって、 S成T の位畿を知ることができる。 

(3)S1収� Tの宥効範囲は、高さ� 15(出のアンテナを持つ船給用レ…ダーを対象にした場合、仁Jζコ総撲である。� 

1

2

3

4

6

 

A 

9 (GHz) 

9 [GHzJ 

9 [GIセ〕� 

3 [GHzJ 

3 [GHzJ 

叶

4
ム

碍

�

 

γrι'
'
ρ
o
q
L
P
O
p
h
u

C 

10海里(18‘52(加1)) 

52τ1) ) 


50露呈� (92沿 {知)  

50議室� (92.6 (訟)  

つむ� 2
4 10薄墨(18.52Ocrn) ) 
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関4 つ

A-l0 臨� lは、震諜回路のj基本的な樟或併を示したものである。仁二内に入れるべき回路の正しい組合せを下の番号かち選べ。� 

A

ω
Q
U

B C 交流� 100 (v) 直濠20(vJ 

O
A
A
4
A

内

つ
�
 

図

図

図

1

2

3

4

5


鴎� 2 臨� 4

国 4 関� 2

留� 3 閣� 2

2 図� 3 
と隅



同


1 

←快ト明。

J[ 
 ~ 

cT Io。一一一-0� 

2 図� 4 

A…11 次の記述は、縛波管の特犠について述べたものである。仁二コ� に入れるべき字暫の正しい組合せを下の番号から選べ。

(1)マイク沼技 (SHF)帯より高い男波数の鵠披の託送においては、間軸ケーブルに比べて怯送損失は仁コζコ。

寸法から決まる遮断周波数があり、けはり仁二重ゴ周波数の電波は祭送するととができ立い。

(3) 導披管内を官襲被のエネルギーが紙わる速度を、群漉撲といい、とれは議出窓開における電設の速度より仁三工コ o

A B C 

t
l dい 高い


小さい 眠い 速い

小さい 遅いU
4
.
K
M

大きい い 避い


大きい� 高い� 速い
 

A-12 次の記述誌、議離穏について議べたものである。� このうち誤っているものを下の番号から選べ。

つ

ん

守

�

 

J
w
d

τ
2
4
4

宮
�
 

『
�
 

E
V
 

。織は、昼簡に生じ、夜間には迂とんど消滅する。� 

E綴は、� D麗より高いとことろに生ず、る。

スポラジック� E (Es)麗辻、認窓披携の電波の異常伝鍛のj京国となる。� 

FJ曹は、一般に短波� (HF)帯の官襲被を反射する。� 

F層の経大官愛子密度は、� D腐の最大電子密農よち

A-13 次に示す指示室意気計器のうち、誼流の誤.u定のみに用いられるものを下の番号から選べ。ただし、計器は単体で護用するものと

する。

1

2

3

4

5

競韓形計器

静鐘形計器

可動コイ

可動鉄片形計器� 

器1-電流力富十形苦

8…� 1 次の記述は、半導体について述べたものである。とのうち正しいものを� L 誤っているものを� 2として解答せよ。

ア

イ

ウ

エ

オ

シワゴンやゲルマニウムは、単体の代表的な半導体である。

議性半導体では自指霊童子と正孔の濃度は持乙である。

?形半導体の多数キャリアは、霊喜子である。 

N形半導体を作るために真性半導体に入れる不純物張、アクセブタという。

不純物半導体は、温農が上昇すると、 一般に抵抗率が小さくなる。
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電装

B-2 次の記述は、� 部す� F祝日E)送器機の構成ifljについて述べたものである。仁二ゴ内に入れるべき苧句を下の番号から灘� 

Jて。

マイク口ホン

(1) 水晶発掠器は、放射する電波の擁送周波数のコ揺の再波数を発振する g

(2) 位相変調器は、瞬時移制御� (IDC)回路の出力に応じて仁三口被安出力する。

(3) 用法数逓措器は、変調披を逓倍して、放射する電披に必要なじ周波数にするとともに、必製なj簿波数器移を得る。

易振準緩器は、期波数遅信器の出力議カを王コ増幅器を動作させるのに必要な電力まで増幅する。� 

(5)欝時鍾移輯鱗(IDC)盟諮は、変器設の了ぢ周波数頭移を、常に規定舘以内に抑えるように働く。� 

6 振幅変調� (AM) 7 搬送� 3 9 最大� 10 

B-3 次の記述は、 に戒す円形パラボラアンテナについて述べたものである。とのうち正しいものを� l、誤っているものを� 2~こし 

て解筈せよ。� 

ア 反射鏡の焦点に一次放射器が置かれる。


イ 反射鏡の形は、回転放物面である。


M
周波数変調� (FM) 2 パルス 3 成

問
骨
肉
ノ 4 
 5 


ウ 後方への輯射レベルは非常に低い。

ヱ 震射鏡は、一次放射器から放射された鵠波を球関波にするため

;こ患いられる。 アンテナの中心軸� -f-ω一件ーーーーっニコ長F
~';fJ:..放射器

オ 波長に比べて縄問器の産窪が大きくなるほど、指向性は鋭くな

るが、利待は刀、さ二くなる。
 電波

B-4 次の記述は、閣に示す受信用ループアンテナについて述べたものである。このうち正しいものを� L 誤っているものを� 2とし

て解等せよ。ただし、入射波は葉直舗波とし、ループ面は大地に対して垂査に置くものとする。また、ループの各辺の設さは技

長に比べて謹めで臨いものとする。� 

ア 水平閣内指向性は、� 8字形特性でみる。


イ 使用する波設が短くなる誌ど実効設は短くなる。


ウ ループ簡の間積� SCm2
) が広くなるほど、また巻数� Nが多くなるほど、実効長は長くなる。


ヱ ル…ヅ拐に主義設な方向から電波が入射するとループ面と磁界は護交し、最大の誘起意義正を投ずる。


オ 長波(接、中波�  CMF)帯及び娘波� CHF)帯の受信用及びガ位測定機などのアンテナとして


用いられている。� 

B-5 次の記述は、� AMCA3E)通話方式と比べたときの� FM(回目選模方式のー穀的特徴について述べたものである。このうち正し

いものを� L 誤っているものを� 2として解答せよ。

ア

イ

ウ

エ

オ

機器の構成が複雑である。

同一周波数の競害渡があっても、帯望波が妨害波よりある稽度強ければ妨害波を持服してli!1言ができる。

出荷周波数帯幅が狭いため、組披倒的害以下の周波数講で多く用いられる。

パルス性雑音の影響を受けはく

連続性雑音を受信した場合、場翠設が雑音より小さくても器等対雑畜誌は/N)は奥い。
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